

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Газета издается
с 24 ноября 1951 года
Цена 2 коп.



ЗНАМЯ — ПЕРЕДОВОЙ БРИГАДЕ

На снимке вы видите членов комсомольско-молодежного коллектива слесарей-монтажников треста Востокхиммонтаж, которым руководит Александр Ставинов. На днях им было вручено переходящее красное знамя ЦК ВЛКСМ «Герои пятилеток, ветераны труда — лучшему комсомольско-молодежному коллективу». Эта высокая награда присуждена ставиновцам постановлением секретариата ЦК ВЛКСМ за достижение высоких показателей во Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, досрочное выполнение заданий 1977 года и обязательств по достойной встрече 60-летия Великого Октября.

Оправдать награду ЦК комсомола высокопроизводительным трудом в третьем году пятилетки — так решили в бригаде А. Ставинова.
Фото В. МАКСУЛЯ.

БЕИРУТ. Израильская артиллерия подвергла массированному обстрелу позиции Палестинского движения сопротивления и национально-патриотических сил. Как сообщает Палестинское информационное агентство, артиллерия объединенных отрядов ПДС и НПС нанесла ответные огневые удары по сосредоточениям израильских войск.

СТОКГОЛЬМ. За последние пять лет число крестьянских хозяйств в Швеции сократилось на 19 тысяч. В начале этого года, по данным центрального статистического бюро, в стране насчитывалось около 131 тысячи таких хозяйств. Общая площадь обрабатываемых ими сельскохозяйственных земель сократилась на 36 тысяч гектаров. Разорившиеся фермеры в поисках работы уходят в крупные города, где пополняют армию безработных.



ДЖАКАРТА. Морское месторождение нефти открыто у юго-восточных берегов Суматры. Это открытие подтверждает предположения о существовании здесь крупных запасов нефти. Промышленная эксплуатация нового месторождения намечается на начало 1979 года.

КУАЛА-ЛУМПУР. В Малайзии, население которой составляет 12,3 миллиона человек, официально зарегистрировано свыше 114 тысяч безработных. Самую многочисленную группу безработных представляет молодежь в возрасте от 15 до 24 лет.

ЛИМА. Тысячи перуанцев остались без крова в результате наводнения на севере страны. Вышедшие из берегов реки затопили 10,000 гектаров сельскохозяйственных угодий. Пять деревень почти полностью оказались под водой. Утонуло более 5,000 голов скота. Эти наводнения, самые сильные за последние 30 лет, вызваны продолжительными ливнями.

ПАРИЖ. Продолжается загрязнение побережья французской провинции Бретань нефтью, вытекающей из налетьшего на подводные скалы американского танкера «Амоко Кадис». Некоторые специалисты, после того как проект перекачки топлива не удалось осуществить, предлагают взорвать корпус танкера, чтобы оставшуюся нефть, прибываемую приливными волнами к пляжам, откачать насосами непосредственно у берега, где глубина слоя черной жижи местами уже превысила один метр.

БРЮССЕЛЬ. По сообщениям из Киншасы, в столице Заира произошли волнения среди населения, которые, согласно официальному информационному агентству АЗАП, «едва не переросли в мятеж». Они последовали за казнью группы военных и гражданских лиц, приговоренных к высшей мере наказания, как говорилось в обвинительном заключении, за участие в организации антиправительственного заговора. Заирские власти, сообщает информационное агентство Бельга, подавили волнения в Киншасе, арестованы 88 человек.

22 АПРЕЛЯ — КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК

ПРАЗДНИК ТРУДА

КОГДА в субботу 12 апреля 1919 года 15 рабочих паровозного депо Москва-Сортировочная после работы остались в мастерских, чтобы отремонтировать три паровоза для эшелонов, уходивших на фронт, они меньше всего думали о том, что совершат трудовой подвиг и что их подвиг войдет в историю. Просто они знали, что стране нужны паровозы. Этот порыв железнодорожников В. И. Ленин назвал ростками нового отношения к труду. В широко известной статье «Великий подвиг» он подчеркивал, что субботники «... показывают нам сознательный и добровольный подвиг рабочих в развитии производительности труда, в переходе к новой трудовой дисциплине, в творчестве социалистических условий хозяйства и жизни».

Инициатива московских железнодорожников быстро распространилась по всей стране.

Через год во Всероссийском первомайском субботнике 1920 года приняло участие 15 миллионов человек. В работах на территории Московского Кремля вместе с его служащими, рабочими и солдатами участвовал Владимир Ильич.

Рожденный народной инициативой трудовой праздник не значится в календарях. Но и в наши дни в апрельскую субботу в честь дня рождения В. И. Ленина все взрослое население страны выходит на субботник...

В Москве по традиции коммунистический субботник начинается в депо Москва-Сортировочная. Здесь собираются железнодорожники, студенты, учащиеся профессионально-технических училищ. На большой веер депо выводят легендарный паровоз ОВ-7024, один из трех, отремонтированных весной 1919 года. В будни этот паровоз стоит на почет-

ном месте в электровозоремонтном цехе и рядом с громадными современными локомотивами кажется игрушечным. Но в день «красной субботы» он, украшенный кучаком и весенними цветами, становится оловно бы выше ростом.

В эти дни идет подготовка к коммунистическим субботникам на всех предприятиях страны, в городах и селах, в колхозах и совхозах.

В прошлом году в субботнике приняли участие около 144 миллионов человек. Производительность выпустила в этот день продукции на 769 миллионов рублей. Заработано и передано в Фонд десятой пятилетки свыше 160 миллионов рублей.

Это и есть «коллективный доход» всех участников субботника. На средства «красных суббот» строятся или уже по-

строены около 50 родильных домов в РСФСР, Узбекистане, Белоруссии, Азербайджане и других союзных республиках. Готовятся к открытию Дворцы пионеров во многих городах Советского Союза.

На Дальнем Востоке на берегу Уссурийского залива полным ходом идет строительство пионерского лагеря для детей Сибири, Дальнего Востока и Крайнего Севера на те же средства. Значительные суммы направлены на сооружение Дворца молодежи в Москве, на больницы и поликлиники для ветеранов войны и труда, на расширение сети благоустроенных домов для престарелых и т. д.

Из фонда субботников предполагается также направить 97 миллионов рублей на строительство детских садов и яслей, 124,3 миллиона рублей на строительство онкологических диспансеров и отделений, больниц, родильных домов.

А. ВОЛКОВ,
[АПН].

ПО-УДАРНОМУ

Поддержали подвиг передовых предприятий Москвы по проведению ленинского субботника строители и монтажники нашего города. В этот весенний день 22 апреля все, как один, вышли на субботник. Решили коллективы бригад и участков.

ДОК-1. Здесь создан и действует штаб по проведению ленинского субботника под руководством директора комбината Н. Н. Фефелова. Более 400 рамщиков, сортировщиков, сборщиков, столяров-плотников, инженерно-технических работ-

ников ДОКа-1 займут свои рабочие места. СМУ-7. 500 тружеников СМУ займут свои рабочие места 22 апреля на стройплощадках города. Бригады будут трудиться на важнейших пусковых объектах года. Коллектив участка № 4 — на производстве этилена-пропилена, на заводе БВК — строители участка № 2, первый участок — на объектах жилья и соцкультбыта. «Красной субботой» — хорошее и отличное качество работ! — такое решение принято коллек-

тивом СМУ-7. МСУ-42. Всем, как один, выйти на ленинский субботник — такое решение принято коллективом монтажников МСУ-42. На 24 тысячи рублей будет выполнено строительно-монтажных работ в день праздника труда. Свой вклад внесет и бригада заслуженного строителя РСФСР коммуниста В. И. Лещенко. Комплекс полиэтилена высокого давления будет ударным объектом для этого коллектива.
Л. НИКИТИНА.

АРМЕЙСКАЯ ЗАКАЛКА



Первое боевое крещение Сергей Васильевич Русинов получил в боях 1939—1940 гг. с белофиннами. Воевал с фашистами в составе Западного фронта. Двумя орденами Красной Звезды, шестью медалями отмечены ратные подвиги майора С. В. Русинова. Сергей Васильевич на пенсии, но продолжает трудиться. Коммунист С. В. Русинов отлично работает в отделе снабжения треста Сибмонтавтоматика.

На снимке: С. В. Русинов.

Мы сидим с Ефимом Иннокентьевичем Татарниковым в его квартире. За окном мороз, а здесь тепло и уютно. Светится голубой экран телевизора.

Я давно знаю Ефима Иннокентьевича, и потому беседа протекает между нами без излишней напряженности. Татарников охотно показывает бережно хранившиеся награжденные листы военных лет, благодарности Верховного Главнокомандующего, грамоты и ценные подарки за доблест-



мией есть и его частица солдатской доблести, мужества и героизма. Ведь чего стоит только одна победа наших войск на Курской дуге. Стоять насмерть, выстоять и победить было под силу только нашей армии, воспитанной на боевых традициях Октябрьской рево-

люции и гражданской войны. После битвы на Курской дуге сержант Ефим Татарников, командир отделения связи, был удостоен ордена Красной Звезды. В наградном листе написано: «За обеспечение бесперебойной связи...». Что это такое, мы, младшее поколение, можем судить только по рассказам отцов и дедов, по кинофильмам и юбилеям. Без связи сражающиеся части слепы. И чтобы обеспечить эту связь, бойцам приходилось под жесточайшим обстрелом противника тянуть телефонные провода, находить и устранять их повреждения порой ценою своей крови, а то и жизни.

ИМЕННЫЕ ЧАСЫ

ный труд. На ручных часах выгравировано: «Ветерану Великой Отечественной войны Татарникову Ефиму Иннокентьевичу».

— Эти часы, — волнуясь, говорит Ефим Иннокентьевич, — мне подарили в честь 30-летия Победы над фашистской Германией. Я плакал тогда, встречая этот праздник. Плакал и вспоминал 9 мая 1945 года. Наш 119-й отдельный артиллерийско-минометный полк стоял тогда в Праге. Был я, помню, дежурным по батарее. И вдруг срывается к нам какой-то сержант и как закричит: «Победа, братцы!». Представляешь, что там творилось! Смех, слезы, поцелуи, шапки вверх и стрельба. Ведь какую силу ощутили! И это несмотря на то, что армии нашей шел всего 28-й год.

Да, встречая 60-летие наших славных Вооруженных Сил, Ефим Иннокентьевич не может без волнения вспомнить тот огненный путь, который он прошел по дорогам Великой Отечественной войны. В победах, в становлении нашей ар-

мии есть и его частица солдатской доблести, мужества и героизма. Ведь чего стоит только одна победа наших войск на Курской дуге. Стоять насмерть, выстоять и победить было под силу только нашей армии, воспитанной на боевых традициях Октябрьской рево-

люции и гражданской войны. После битвы на Курской дуге сержант Ефим Татарников, командир отделения связи, был удостоен ордена Красной Звезды. В наградном листе написано: «За обеспечение бесперебойной связи...». Что это такое, мы, младшее поколение, можем судить только по рассказам отцов и дедов, по кинофильмам и юбилеям. Без связи сражающиеся части слепы. И чтобы обеспечить эту связь, бойцам приходилось под жесточайшим обстрелом противника тянуть телефонные провода, находить и устранять их повреждения порой ценою своей крови, а то и жизни.

люции и гражданской войны. После битвы на Курской дуге сержант Ефим Татарников, командир отделения связи, был удостоен ордена Красной Звезды. В наградном листе написано: «За обеспечение бесперебойной связи...». Что это такое, мы, младшее поколение, можем судить только по рассказам отцов и дедов, по кинофильмам и юбилеям. Без связи сражающиеся части слепы. И чтобы обеспечить эту связь, бойцам приходилось под жесточайшим обстрелом противника тянуть телефонные провода, находить и устранять их повреждения порой ценою своей крови, а то и жизни.

люции и гражданской войны. После битвы на Курской дуге сержант Ефим Татарников, командир отделения связи, был удостоен ордена Красной Звезды. В наградном листе написано: «За обеспечение бесперебойной связи...». Что это такое, мы, младшее поколение, можем судить только по рассказам отцов и дедов, по кинофильмам и юбилеям. Без связи сражающиеся части слепы. И чтобы обеспечить эту связь, бойцам приходилось под жесточайшим обстрелом противника тянуть телефонные провода, находить и устранять их повреждения порой ценою своей крови, а то и жизни.

люции и гражданской войны. После битвы на Курской дуге сержант Ефим Татарников, командир отделения связи, был удостоен ордена Красной Звезды. В наградном листе написано: «За обеспечение бесперебойной связи...». Что это такое, мы, младшее поколение, можем судить только по рассказам отцов и дедов, по кинофильмам и юбилеям. Без связи сражающиеся части слепы. И чтобы обеспечить эту связь, бойцам приходилось под жесточайшим обстрелом противника тянуть телефонные провода, находить и устранять их повреждения порой ценою своей крови, а то и жизни.

люции и гражданской войны. После битвы на Курской дуге сержант Ефим Татарников, командир отделения связи, был удостоен ордена Красной Звезды. В наградном листе написано: «За обеспечение бесперебойной связи...». Что это такое, мы, младшее поколение, можем судить только по рассказам отцов и дедов, по кинофильмам и юбилеям. Без связи сражающиеся части слепы. И чтобы обеспечить эту связь, бойцам приходилось под жесточайшим обстрелом противника тянуть телефонные провода, находить и устранять их повреждения порой ценою своей крови, а то и жизни.

Начальник лесозаготовительного цеха Александр Александрович Кальченко отозвался о Дмитрии Рожанко очень коротко, но утвердительно: — Парень хороший.

Если учесть, что трудовая биография Дмитрия выладывается всего в четыре года, то это замечательная характеристика. О себе Дмитрий рассказал очень скромно:

— Родился и вырос в Ангарске. После окончания десятилетия пошел работать учеником слесаря на керамический завод. А потом — служба в армии, и снова — на свой завод...

Приятно слышать, что керамический завод для Дмитрия стал уже своим. Наверное, иначе и быть не могло. Он стал здесь равноправным членом большой трудовой семьи. А разве забудутся, первые встречи с Владимиром Павловичем Соколовым, кото-

рый заботливо, по-отечески учил премудростям слесарного дела, посвящая в рабочие.

Сейчас Дмитрий работает самостоятельно, дежурным слесарем смены. Но с сожалением говорит:

— Недостаточно еще освоил эту профессию. Оборудования в цехе много и дел хватает, а я еще не все умею. Мне бы научиться, как наши слесари Анатолий Прокофьев, Иван Афанасьев и другие опытные специалисты. Здорово работают!

И эти слова Дмитрия вызывают к нему симпатию. Не успокаивается парень на достигнутом, стремится равняться на тех, кто больше знает и умеет. О таких парнях обычно говорят: «Этот своего добьется, не отступит от намеченного».

В подтверждение следует сказать, что, будучи на службе в армии, Дмитрий Рожанко с достоинством нес

звание советского воина. Закончив сержантскую полковую школу, стал командиром отделения. Его отделение выполняло ответственные дела — ремонт бронетехники. Тот, кто служил в армии, хорошо знает, как трудно своевременно и с высоким качеством привести бронетехнику в боевую готовность.

Отделение сержанта Рожанко успешно справлялось с этой задачей. От имени комсомольцев своего подразделения Дмитрию было предоставлено почетное право подписать рапорт Ленинского комсомола ЦК КПСС в честь 60-летия Великого Октября.

Приятным известием для родителей Дмитрия и для коллектива керамического завода было то, что командир подразделения прислал благодарственное письмо. В нем сообщалось, что сержант Рожанко — отличник боевой и политиче-

ской подготовки, имеет благодарности от командования за безупречную службу.

Сейчас Дмитрий пока еще не имеет на заводе постоянного комсомольского поручения. Но планы на будущее есть. Надо лучше освоить свою профессию, активно включиться в общественную жизнь, заняться подготовкой к дальнейшей учебе.

— Все еще живу под впечатлением армейской службы, — говорит Дмитрий, — армия многое дала мне, многому научила. Она настоящая школа мужества...

Я комсомолец. В своем личном комплексном плане на нынешний юбилейный для комсомола год записал высокие социальные обязательства. Сделаю все, чтобы их выполнять.

М. КАРПЕЧЕНКО, внештатный корр.

Краснознаменный Сибирский военный округ. Могучая техника находится в руках воинов-танкистов, достойных преемников и продолжателей боевой славы героев минувшей войны. Они настойчиво совершенствуют боевое мастерство, чтобы быть в постоянной готовности выполнить свой высокий патриотический долг по защите завоеваний социализма.

На учебных полях Н-ской танковой части взводы лейтенантов И. Мительштедта и С. Кобыленко провели тактические учения. Поставленные задачи были успешно решены.

На снимке: командиры отличных танковых взводов лейтенанты И. Мительштедт (слева) и С. Кобыленко на учениях.



(ТАСС).

Благодарность за службу

ОБЗОР ПИСЕМ

ПРИХОДИТ срок, и парни призываются на действительную службу в ряды Советской Армии. В жизни молодых людей наступает ответственный и трудный период. Ведь нет ничего священнее, чем быть защитником Родины, отдавать все свои силы и знания укреплению ее обороноспособности. С честью служат молодые ангарчане в различных частях. В адрес родителей, трудовых коллективов, военкомата приходят письма из армии, в которых командиры сообщают об отличной службе парней, благодарят за воспитание и подготовку молодых воинов.

Полгода назад ушел на службу из Ангарска Владимир Пупков. Срок для того, чтобы проявить себя в армейских буднях, вроде бы небольшой. Но ангарчанин сумел с первых дней службы зарекомендовать себя дисциплинированным солдатом, знающим специалистом. Вот как о нем пишет в письме в редакцию секретарь парторганизации С. В. Рублевский: «Водитель рядовой Владимир Пупков в совершенстве овладел вверенной ему техникой. Стал победителем социального соревнования. Владимир назначен на должность старшего водителя. Товарищи-сослуживцы избрали его в состав бюро ротной комсомольской организации».

С гордостью прочтут эти строки товарищи по работе Владимира Пупкова, который до армии трудился в коллективе нефтехимиков. Приятно будет узнать такой добрый отзыв о службе сына и родителям Пупкова.

Ангарчане А. А. Пугин и А. А. Чубаров являются курсантами Уссурийского высшего военного автомобильного командного училища. Службу свою в училище оба несут отлично. Об этом сообщили в горвоенкомат их командиры.

В характеристиках курсантов мы читаем самые добрые отзывы об их учебе, участии в общественной жизни училища, спорте. «Умело и добросовестно выполняет требования воинских уставов и свои обязанности в повседневной жизни», — записано в характеристике А. А. Пупина. «Личным примером воодушевляет на отличную учебу и примерность в службе», — так отзываются командиры о А. А. Чубарове.

Уходят парни в армию... Там они мужают, становятся солдатами. А в родном городе от них с нетерпением ждут вестей. И каждое солдатское письмо прочитывается с волнением и радостью.

Л. НИКОЛАЕВ.

В. КУЛЕШ, внештатный корреспондент.



ОХРАНЯЕМ ПАМЯТНИКИ

ЕЩЕ в XV веке, когда развалился собор в Юрьеве-Польском, из Москвы направили самого лучшего мастера того времени Ермолина с приказом «восстановить собор как прежде».

В начале XIX века при Московском университете было основано общество по охране памятников. Строительный устав тех времен запрещал снос зданий, построенных до XVIII века, а также перестройку, искажающую их. В начале XX века в Москве, Петербурге и других городах появляются общества защиты и сохранения памятников. Переводные крупы русской обществу настоячиво добиваются принятия закона по охране памятников, и перед началом первой мировой войны царское правительство приступает наконец к подготовке этого закона; но с началом войны работа прекращается.

Сразу же по свершении Великой Октябрьской социалистической революции правительство, возглавляемое Лениным, принимает ряд мер, направленных на охрану памятников. В 1966 году создается Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры.

Культурные ценности украшают и возвышают всю жизнь человека от мала и до велика, и потому деятельная забота о них должна быть проявлена всеми. Сплотить общественность для выполнения этой большой задачи — такую цель и поставило перед собой общество охраны памятников.

Сейчас в Советском Союзе около ста добровольных обществ, им становится очень тесно. Так, например, членами общества «Знание» являются многие научно-технические общества, в свою очередь и общество «Знание» входит в другие добровольные общества.

ВООПИиК ведет реставрационные работы. С 1969 по 1976 год оно выделило на реставрационные работы 25 млн. рублей, в десятой пятилетке запланировано вложить в реставрацию 45 млн. руб.

В составе общества — семьдесят три областных и краевых отделения, среди них и наше, Иркутское областное отделение. Оно участвует в финансировании работ по Спасской церкви, собору Богоявления, музею под открытым небом на 47-м км Байкальского тракта, мемориальному комплексу «Декабристы в Иркутске». Кроме этого, отделение принимало участие в вывозке наскальных писаний из зоны затопления Усть-Илимской ГЭС. В одном польско 1978 году на реставрационные работы выделяется 200 тысяч руб. За счет отделения производится ремонт, благоустройство памятников. Немалую роль в работе отделения играет пропаганда памятников истории и культуры.

РЕСТАВРАЦИЯ: ЧТО ЭТО ТАКОЕ?

ЧАСТО спрашивают: «Что же так медленно ведутся реставрационные работы на памятниках истории и

Над домами, лесами, полями, над местами людными и пустынными витает воспоминания. Даже если вы ничего не знаете об истории этой маленькой, утонувшей в зелени деревушки, или этого огромного, дымящегося за рекой города, или этого заброшенного храма, все равно доносятся до вас из прошлого какие-то голоса. Хочется увидеть эти отблески, услышать эти голоса, воскресить тени.

Так вступаем мы в общение с Историей, с днями и делами наших предков. И тогда леса, поляны, дома обживаются множеством воспоминаний. И хорошо ощутить себя в содружестве с людьми, далекими по времени, но близкими по общей нашей причастности земле отцов и дедов. По-прежнему называя все это: ОТЕЧЕСТВО.

ЛЮБЛЮ ТЕБЯ, ОТЕЧЕСТВО МОЕ!

«ЗАБОТА О СОХРАНЕНИИ ИСТОРИЧЕСКИХ ПАМЯТНИКОВ И ДРУГИХ КУЛЬТУРНЫХ ЦЕННОСТЕЙ — ДОЛГ И ОБЯЗАННОСТЬ ГРАЖДАН РСФСР» — ТАК ГЛАСИТ СТАТЬЯ 66 ПРОЕКТА КОНСТИТУЦИИ РСФСР. В ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ РАБОТАЕТ 17 ГОРОДСКИХ И РАЙОННЫХ ОТДЕЛЕНИЙ ВСЕСОЮЗНОГО ОБЩЕСТВА ОХРАНЫ ПАМЯТНИКОВ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ (ВООПИиК). ТАКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ БУДЕТ СОЗДАВАТЬСЯ И В НАШЕМ МОЛОДОМ ГОРОДЕ. МЫ ПУБЛИКУЕМ ПОДБОРКУ МАТЕРИАЛОВ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВООПИиК, ПОДГОТОВЛЕННУЮ ИРКУТСКИМ ОБЛАСТНЫМ ОТДЕЛЕНИЕМ.



● Киев; Софийский собор.



● МГУ имени Ломоносова.

культуры? Неужели реставрация — такое сложное дело?».

Да, дело это очень сложное и дорогостоящее. Проектная стоимость затрат на реставрацию одной только Спасской церкви в Иркутске — 330 тыс. рублей, а деньги эти складываются из взносов членов общества — 60 копеек в год.

Позолотные работы производит специальная бригада, единственная на весь Союз. Купола церквей покрываются специальным сусальным золотом. Привозят его в специальных книжечках, в каждой по 60 листов, толщиной в половину человеческого волоса; если взять такой лист и посмотреть через него на солнце, диск его будет хорошо просматриваться. Сам процесс золочения очень сложен: сначала купол покрывают краской, затем лаком, и только потом уже тонким слоем наносят золото.

Особую красоту придают собору Богоявления 156 изразцов керамических пластин, покрытых глазурью. Расположены они по поясу четверика. Изразцов сохранилось очень

мало, поэтому приходится изготавливать их заново. А это дело непростое. Более двух лет преподаватель училища искусств Алексей Никитич Штанько потратил, чтобы готовые изразцы заняли место утраченных. Но и заготовить изразцы — еще полдела, установка их — сложная работа, требующая особых климатических условий. А реставрация продолжается...

ГЛУБОКИЕ КОРНИ

КАЖДОЕ поколение, входя в этот мир, застает результаты труда предыдущих поколений. Это произведения ума и рук человеческих: скульптура или дворец, картина или крестьянский дом — все то, что мы называем памятниками истории и культуры.

Археологические памятники — первоисточники при изучении древних периодов истории, источники, в отличие от письменных, чрезвычайно убедительные и объективные. Вот несколько примеров.

735 лет назад при невыясненных обстоятельствах погиб

осетинский царевич Давид, муж царицы Тамары. А когда нашли его останки, то по повреждению черепа и скелета установили, что Давид был убит во сне. Раскопки на Северном Кавказе выяснили, что полупустынные районы Прикаспия образовались после татаро-монгольского нашествия, когда многочисленные монгольские табуны лошадей уничтожили растительность.

Всего лишь сто лет назад наши далекие предки представлялись нам примитивными существами, буквально полуживотными. Но находки наскальных рисунков раскрыли мир пращуров с совершенно новой, очень необычной стороны. Оказалось, что у «примитивных существ» была ярко выраженная потребность в красоте, свое художественное мироощущение, своя система эстетических взглядов. Уровень их развития для нас, современных людей, оказался неожиданно высоким.

В 1879 году шестилетняя дочь испанского археолога Марселино де Саутола обнаружила на стенах пещеры Альтамира, куда отец взял ее с собой, удивительные ри-

сунки. Отец внимательно обследовал их и пришел к выводу, что это произведения людей древнекаменного века, живших, по крайней мере, 20 — 25 тыс. лет назад. Он опубликовал свои предположения, но его высмеяли, объявив фальсификатором, а пещерную живопись — подделкой. Уже после его смерти, когда была найдена еще одна пещера с рисунками древних, его имя было оправдано.

Удивительно похожи писаницы Скандинавии, Карелии и Урала. Западной и Восточной Сибири. И Дубнинские писаницы (Братский район) еще раз подтвердили это. Когда пятнадцать лет назад А. П. Окладников выдвинул гипотезу о постоянных контактах людей Запада и Востока (в конце неолита и особенно в бронзовом веке), многим это показалось фантастикой, но исследования последних лет подтвердили это. Связь, пусть не прямая, но существовала...

Понятие «памятник» вызывает представление о монументе, обелиске, дворце, храме, крепости и т. д. Но есть и другие памятники, которые также имеют огромную ценность, хотя и живут незаметными рядом с нами. Это предметы быта. Часто трудно преодолеть чувство, что это обычные предметы, часто думается: «Зачем же нам охранять их, зачем собирать их, зачем изучать? Что могут они рассказать нам?».

Так рассуждаем мы, а тем временем памятники гибнут, гибнут гораздо быстрее, чем башни и храмы, и воссоздать их уже нельзя. Певучие линии крепостей, мягкий, спокойный ритм древних строений — все они по своему музыкальны. Это застывший голос древности, голос, звучащий в камне. Но до нас дошел и живой голос старины — в песнях, в древних распевах, и он тоже — неотъемлемая часть духовной жизни русского народа, он тоже памятник музыкальной культуры. Но голос песни не так прочен, как стены белокаменных строений, хотя он так же, как и другие памятники, достоин внимания и заботы. Песня, распевы постоянно сопровождали все важнейшие моменты жизни русского человека. А какие подлинные шедевры включают в себя обрядовые песни, как поэтично выражаются чувства в народных плачах, причитаниях! Пройдет еще несколько лет, и мы не сможем уже собрать эти памятники.

Людам от природы свойственно любить тот кусочек планеты, где они родились и выросли, и нам, активистам общества, надо помочь людям сделать это. Нам еще очень многое надо сделать, но каждый памятник, которому возвращается жизнь, радуется взору тех, кому дорого отечественное наследие.



У памятника героям Хасана.



Приемщицы заказов ателье «Мечта» Валентина Лазарева — секретарь комсомольской организации ателье. Валя принимает активное участие в создании новых моделей, стараясь создавать современные модели женской одежды.

На снимке: В. Лазарева за работой над новой моделью платья.
Фото В. МАКСУЛЯ.

СПАСИБО ВАМ, ДОНОРЫ!

Тепло и внимательно приняли лекцию о неограниченной роли доноров врача станции переливания крови И. Е. Хажмовича работники производственно-ремонтного предприятия. И когда он вторично появился на предприятии в окружении выездной группы медиков со станции переливания крови, то здесь его уже ждали.

Несмотря на то, что выездной день донора проходил на предприятии впервые, он прошел очень активно. Сказали свое слово и пропагандистское мастерство лектора, и подготовительная работа, проведенная фельдшером здравпункта Ковалевой З. И., и высокая гражданская сознательность работников предприятия. Около 80 человек — рабочие, служащие, инженеры — пришли в этот день на донорский пункт, чтобы сдать свою кровь. Среди них Крикливый Ю. М., Ушапов А. А., Захарова М. М., Хомкалова Н. Т., Ревчук Л. Н. и М. Н. и другие. Третий раз сдали безвозмездно свою кровь Терещенко С. В., Прокудина В. Н., Юдин С. А., Кузина Г. И.

Более 20 литров крови было направлено в больницы города — таков вклад доноров ПРП Иркутскэнерго в самое благородное дело на земле — борьбу за здоровье и жизнь людей.

Т. ЕРШОВА,
инженер ПРП Иркутскэнерго.

ТРАДИЦИОННЫЙ Всесоюзный турнир по борьбе самбо на приз имени маршала Блюхера считается малым чемпионатом Советского Союза. Из года в год в этом турнире принимают участие члены сборной команды страны, проверяя свою готовность перед главными соревнованиями года. Судейство рыбинского турнира всегда проходит на высоком уровне, и это понятно, ведь облуживают его судьи международной и всесоюзной категорий. Кроме того, в отличие от других



возьме места в этом весе, но чемпионом Всесоюзного турнира имени маршала Блюхера стал мастер спорта международного класса Халим Гареев.

Отдохнув после трудного сезона 1977 г., Халим вновь обретает боювую форму. Любителям и знатокам спорта понятно, что в 1978

(Молдавия), Дагамук (Краснодар), Решкун (Киев), Салилов (Бугульма), Рамзанов (Белоруссия). Лишь в финале Рябчиков с незначительным преимуществом проиграл самбисту Паша-заде из Баку. Но как бы там ни было, серебряная медаль рыбинского турнира —

ЗОЛОТО И СЕРЕБРО САМБИСТОВ

турниров места с 1-го по 4-е на турнире имени Блюхера считаются мастерскими. Вот и на этот раз в Рыбинск приехали многие ведущие самбисты, в том числе чемпионы Советского Союза, Европы, мира — Федоров, Гареев, Маленкин, Авдонин, Шаринян и другие. Спортивный клуб «Ангара» от правил на этот турнир двух мастеров — Халима Гареева и Анатолия Рябчикова. Каждый из них выехал со своим персональным заданием. Приятно отметить, что оба они не только выполнили, но и перевыполнили поставленные перед ними задачи.

Участие Халима Гареева в этом турнире является одним из контрольных этапов в его подготовке к чемпионату СССР и мира. В Рыбинске Халим боролся в весовой категории до 62 кг — на одну категорию выше своей рабочей. 43 самбиста оспаривали при-

году у Халима не будет легких путей к победе — ведь отстоять титул сильнейшего в стране и мире всегда труднее, чем завоевать. Судя по результатам рыбинского турнира, соревновательный сезон этого года Халим начал успешно и к главным стартам года должен подойти во всеоружии.

Многим специалистам, тренерам сборных республик и страны понравилось выступление на этом турнире другого воспитанника ангарской школы самбо — Анатолия Рябчикова. Мастером спорта СССР он стал в прошлом году, а сейчас подтвердил свое высокое звание. В весовой категории до 52 кг кроме Рябчикова боролись еще 23 самбиста из союзных республик. Чистыми бросками, болевыми приемами Анатолий победил таких опытных мастеров, как Жумангулов (Алма-Ата), Сербенко

хорошая заявка со стороны молодого мастера на предстоящие соревнования 1978 г.

Выступления Гареева и Рябчикова получили отличную оценку присутствующих на турнире в Рыбинске государственного тренера СССР Волкова В. П., ответственного секретаря международной федерации борьбы самбо Цыпурского И. Л., тренера сборной команды страны Шульца Г. К. и Мищенко Б. П.

Сейчас сборная команда ангарской школы самбо и дзю-до усиленно готовится к первенству профсоюзов СССР, которое явится генеральной репетицией предстоящего чемпионата Советского Союза. Кто из ангарских спортсменов получит путевку на главное соревнование года, покажет ковер.
В. НЕВЗОРОВ,
тренер.

На Сибирской улице, в бывшем помещении ЖЭКа-2, разместилось добровольное пожарное общество и при нем детский клуб «Светлячок».

«Светлячок» — это клуб для юных добровольных пожарных. Он объединяет около тысячи мальчишек и девочек. В помещении клуба демонстрируются для ребят кинофильмы, светлячки проводят беседы в своих школах, в своих семьях. Были организованы рейды по проверке ч-

„СВЕТЛЯЧОК“ ПРОТИВ ОГНЯ

даков жилых зданий. Ребята бывают на экскурсиях в пожарных частях, знакомятся с пожарными машинами и оборудованием, с жизнью отважных бойцов с огнем.

Лучшими активистами ЮДП являются школьники Люда Быкова, Саша Иноземцев, Неля Бубнова, Володя Подшибякин, Петя Бечевин.

Саша Иноземцев (школа № 5), занявший первое место в соревнованиях, был премирован путевкой в лагерь «Орленок».

Большое внимание работе среди детей уделяют инструктор ВПЧ-8 Борис Константинович Емельянов и помощник инструктора из этой же пожарной части Мария Петровна Захарова.
А. ТЕРЛЕЦКИЙ.

“БЕЛАЯ ЛАДЬЯ” В АНГАРСКЕ

В помещении ДЮСШ-1 гороно (ул. Сибирская, 40) начались полуфинальные игры VIII Всероссийского шахматного турнира среди пионерских дружин на приз чемпионов мира «Белая ладья».

В них принимают участие команды Горно-Алтайска, Ангарска, Петропавловска-Камчатского, Новокузнецка, пос. Бородино (Красноярский край), Новосибирска, Омска, Парми, Дальнегорска, села Ярково (Тюменская область) и другие.

Игры проходят по швейцарской системе в семь туров. В составе команды — четыре мальчика и одна девочка, учащиеся 3-х — 7-х классов. Такие же полуфиналы нача-



лись в городах Калинин и Пензе.

Две команды, занявшие первые два места, примут участие в финале соревнований, который состоится с 28 апреля по 4 мая в городе Владимире.

После четырех туров впереди команды Новосибирска (первая команда), Парми и Петропавловска-Камчатского, имеющие соответственно 17, 16,5 и 13,5 очков. 29 марта проводится последний тур и закрытие соревнований.

Ю. ГАЙДУЧЕНКО,
заместитель главного судьи соревнований.

В Иркутске закончилось первенство области по плаванию. По положению в зачет шли результаты только первого разряда и выше. Основная борьба за первенство шла между командой Ангарска и сборной командой Иркутска.

Два дня ангарчане были вторыми и только в последний день вышли на первое место, набрав 487,5 очка. Второе место — Иркутск, 465,5 очка, третье — Братск, 237 очков.

В личном первенстве победителями стали Ольга Соловьева, Марина Тарасова, Жанна Чайковская, Владимир Нетупский.

Хорошо выступили Осипова Люба, она была второй на трех дистанциях, Маркушин Андрей, Палилова Люда, Пензова Тая и Карповский Андрей.

К. ВАУЛИНА,
тренер СК «Ангара».

ЧЕМПИОНЫ ОБЛАСТИ

В заключительный день отличились наши девушки. Они с большим отрывом выиграли комбинированную эстафету 4x100, установив рекорд области — 4.55,6 сек.

По итогам соревнований была укомплектована сборная области — 20 человек — для поездки на зону Сибири и Дальнего Востока в Омск. В состав сборной вошли пловцы из Ангарска: Соловьева Ольга, Чайковская Жанна, Тарасова Марина, Осипова Люба, Пензова Тая, Палилова Люда, Нетупский Владимир, Карповский Андрей, Маркушин Андрей.

Готовясь к сезону

Пришло сообщение из Алушты, где футболисты «Ангары» готовятся к предстоящему сезону. В очередных тренировочных матчах они выиграли у «Динамо» (Киров) — 2:1 (голы забил Н. Реутов и В. Толчев) и сыграли вничью с «Динамо» (Брест) — 1:1 (гол забил В. Поконин).

ЭВИДЕНЦИЯ

ЧЕТВЕРГ, 30 марта
1-я программа
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
8.00 — «Время».
8.35 — Утренняя гимнастика.
8.55 — Фильм — детям. «Флиппер». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 7-я серия. «Охота на акулу». 8-я серия «Деньги».
9.45 — Концерт.
10.10 — «И это все о нем». 6-я серия.
11.15 — Встречу XVIII съезду ВЛКСМ.
14.00 — Программа телевизионных документальных фильмов.
14.35 — Концерт Государственного Северного русского народного хора.
15.05 — «Шахматная школа».

16.35 — «Книга в твоей жизни».
16.05 — Премьера телевизионного спектакля «Несыгранная роль». Из цикла «Люди, я расту». Часть 1-я.
17.40 — «Крот и зонтик». Мультфильм.
17.50 — «Ленинский университет миллионов». «Духовный мир советского человека».
18.20 — Концерт.
18.45 — «О проектах Конституции союзных республик».
19.00 — Кубок обладателей Кубков по футболу. «Динамо» (Москва) — «Аустрия» (Вена, Австрия).
20.30 — «Время».
21.00 — «Ваше мнение».
2-я программа
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК
19.00 — Цв. тел. И. Дворецкий. «Мужчина 17 лет». Спектакль Иркутского ТЮЗа.
21.15 — «Прингарье».
21.45 — «Пятилетка и мы».

Кино

«МИР» — Судьба (2 серии). 10, 13-30, 17, 20-30.
«ПИОНЕР» — Кольца Алмазозора. 15-30, 17-20. Принцесса подводного царства. 10, 12, 13-40. Схватка в пурге. 19-10 (удл.), 21-20.
«КОМСОМОЛЕЦ» — Знакомство по брачному объявлению. 15, 17, 19, 21 (удл.). РВС. 12, 15-10.
«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — Пароль — «Голубой лотос» (2 серии). 10, 12-30, 15, 17-30, 20. Зал «Восход» — Когда умирают легенды. 17-20. 19 (удл.). 21-20. Мама. 10-10, 13-50, 15-40. Где ты, Багира? 12.
«ГРЕНАДА» — Схватка в пурге («Мосфильм»). 12, 16, 18, 19-40 (удл.)

— Мирные встречи). 21-50. Школа мужества. 10, 14.
«ОКТЯБРЬ» — Золотой пояс (Мексика). 15, 17, 18-40 (удл.), 21. Мультсборник. 10-30.
ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Ненависть. 15, 17.
«ПОВЕДА» — Белый Бим Черное Ухо (2 серии, цветной). 10, 13-20, 16-40, 20.
ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Ненависть. 15, 18, 20. Пусть он останется с нами. 14. Война и мир (3-я и 4-я серии). 10.
29 марта в общественной приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» прием бывших воинов-участников Великой Отечественной войны будет вести подполковник, работник военкомата Харахордин Владимир Дмитриевич с 14 до 18 часов.

ТИРАЖ СУББОТНЕГО «СПОРТЛОТО»

Результаты 12-го тиража субботнего «Спортлото» (5 из 86), состоявшегося 25 марта.
1-й тираж: 8 (велососсе), 14 (гребля на байдарках и кано), 24 (ручной мяч), 29 (стрельба пулевой), 33 (фигурное катание).
2-й тираж: 1 (баскетбол), 6 (борьба классическая), 14 (гребля на байдарках и кано), 22 (плавание), 26 (самбо).
Редактор В. А. СТАРИКОВ.